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43. Sitzung 
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Beginn: 09.30 Uhr  

Schluss: 11.42 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Franziska Brychcy (LINKE) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 
 

Die Vorsitzende begrüßt für den Senat Frau Senatorin Dr. Czyborra (WGP) und Herrn Staats-

sekretär Dr. Marx (SenWGP). 
 

Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeordneten-

hauses übertragen wird (Bild und Ton). Der Ausschuss stimmt dem einvernehmlich zu. 
 

Die Vorsitzende ruft die Einladung mit der Tagesordnung auf. Die Tagesordnung wird ein-

vernehmlich festgestellt. 

 

 

Punkt 1 der Tagesordnung 

  Aktuelle Viertelstunde  

Folgende Fragen wurden vorab schriftlich eingereicht: 

 

- „Am Montag, 06.01.25, haben teils vermummte Demonstranten den großen Audimax-

Hörsaal der Alice Salomon Hochschule (ASH) in Berlin Hellersdorf besetzt. Wie be-

urteilt der Senat die Aussage der Rektorin der ASH, wonach sie die Räumung des Au-

dimax durch Polizeibeamte als „bedrohlich“ empfunden habe?“ 

 

(auf Antrag der Fraktion der CDU) 

 

- „In Hörsälen Berliner Hochschulen sind öffentlichkeitswirksam und unter Beteiligung 

vieler hundert Personen in den letzten Wochen durch die Gruppierung ‚Studis gegen 
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Rechts‘ Blockadeaktionen gegen den AfD-Bundesparteitag vorbereitet und Wahl-

kampfeinsätze für den Neuköllner Bundestags-Direktkandidaten Ferat Koçak (‚Haus-

türwahlkampf Neukölln‘) koordiniert worden (zuletzt an der HU am 08.01.2025, 

18 Uhr, Hörsaal 3035). Warum dürfen diese parteipolitisch motivierten Veranstaltun-

gen an Berliner Hochschulen stattfinden?“ 

 

(auf Antrag der AfD-Fraktion) 

 

- „Der Presse ist zu entnehmen, dass SenWGP plant, die Lehrkräftebildung nicht auf die 

Zielzahlen von 2500 Absolvent*innen auszubauen. Wie will der Senat sicherstellen, 

dass Berlin auf vorhersehbare und nicht vorhersehbare Entwicklungen wie Pensionie-

rungen, Zuzug, Flüchtlingsbewegungen oder steigende Anforderungen an die Bil-

dungsqualität vorbereitet ist, wenn jetzt Kapazitäten in der Lehrkräfteausbildung nicht 

wie geplant aufgebaut werden?“ 

 

(auf Antrag der Fraktion Die LINKE) 

 

Folgende Frage wurde mündlich gestellt: 

 

- Wie bewertet der Senat allgemein die Zusammenarbeit zwischen der Alice Salomon 

Hochschule (ASH) und der Polizei im Rahmen der letzten Wochen? 

 

(auf Antrag der Fraktion GRÜNE) 

 

Nachdem Frau Senatorin Dr. Czyborra (WGP) und Herr Staatssekretär Dr. Marx (SenWGP) 

die Fragen und Nachfragen beantwortet haben, wird Punkt 1 der Tagesordnung abgeschlos-

sen. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

  Bericht aus der Senatsverwaltung  

Frau Senatorin Dr. Czyborra (WGP) berichtet über die Vergabe von zwei Consolidator Grants 

des Europäischen Forschungsrats (ERC) an Herrn Prof. Dr. Tim Schröder vom Institut für 

Physik an der Humboldt-Universität zu Berlin/Ferdinand-Braun-Institut, Leibniz-Institut für 

Höchstfrequenztechnik (FBH) und an Herrn Dr. Nozair Khawaja, Mitarbeiter der Fachrich-

tung Planetologie und Fernerkundung. Die Gesamtfördersumme beträgt bis zu 4 Millio-

nen Euro.  

 

Punkt 2 der Tagesordnung wird abgeschlossen.  
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Punkt 3 der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/2054 

Zweites Gesetz zur Fortschreibung des Berliner 

Hochschulrechts 

 

Hierzu: Anhörung 

0144 

WissForsch(f) 

Sport 

Die Vorsitzende stellt die Zustimmung der Anzuhörenden bezüglich der Liveübertragung und 

der weiteren Veröffentlichung der Aufnahmen fest. 

 

Die Mitglieder des Ausschusses verständigen sich einvernehmlich auf die Anfertigung eines 

Wortprotokolls und bitten auf Antrag der SPD um eine vorgezogene Erstellung.  

 

Dem Ausschuss liegt eine Stellungnahme des Ausschusses für Sport vor. Dieser empfiehlt 

einstimmig mit den Stimmen von CDU, SPD und AfD bei Enthaltung GRÜNE und LINKE, 

die Annahme der Vorlage – zur Beschlussfassung –. 

 

Frau Senatorin Dr. Czyborra (WGP) nimmt einleitend Stellung. Im Anschluss daran werden 

angehört und beantworten Fragen der Ausschussmitglieder: 

 

- Frau Prof. Dr. Julia von Blumenthal, Präsidentin der Humboldt-Universität zu Ber-

lin und Vorsitzende der Landeskonferenz der Rektor*innen und Präsident*innen der 

Berliner Hochschulen, 

- Herr Martin Kiesler, Spitzensportbeauftragter der Technischen Universität Berlin, 

- Frau Prof. Dr. Anne König, Schriftführerin des Vorstandes des Landesverbands hlb 

Berlin und 

- Frau Dr. Julia Neuhaus, Präsidentin der Berliner Hochschule für Technik und stellv. 

Vorsitzende der Landeskonferenz der Rektor*innen und Präsident*innen der Berliner 

Hochschulen. 

 

Im Rahmen der Aussprache nehmen Frau Senatorin Dr. Czyborra (WGP) und Herr Staatssek-

retär Dr. Marx (SenWGP) Stellung. Im Anschluss an die Aussprache wird Tagesordnungs-

punkt 3 zur kommenden Sitzung vertagt.  

 

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Nach den Hochschulverträgen ist vor den 

Hochschulverträgen — wie lassen sich 

Hochschulvertragsverhandlungen in Zukunft 

partizipativer und transparenter gestalten? 

Welche Rolle können Parlament, Verwaltung und 

Zivilgesellschaft künftig spielen? 

(auf Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

0125 

WissForsch 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/WissForsch/vorgang/wf19-0144-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/WissForsch/vorgang/wf19-0125-v.pdf
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Frau Abg. Neugebauer (Grüne) begründet den Besprechungsbedarf zu Tagesordnungspunkt 4 

für die antragstellende Fraktion.  

 

Im Rahmen der Aussprache nehmen Frau Senatorin Dr. Czyborra (WGP) und Herr Staatssek-

retär Dr. Marx (SenWGP) Stellung und beantworten die Fragen der Ausschussmitglieder. 

 

Im Anschluss an die Aussprache wird die Besprechung unter Tagesordnungspunkt 4 vertagt. 

 

 

Punkt 5 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Zwischen Forschung, Ausbildung und 

Krankenversorgung: Arbeitsbedingungen und 

Versorgungsqualität an der Charité 

(auf Antrag der Fraktion Die Linke) 

0135 

WissForsch 

 b) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Situation der Charité vor dem Hintergrund der 

aktuellen Berichterstattung 

(auf Antrag der Fraktion CDU und der Fraktion der 

SPD) 

 

Hierzu: Auswertung der Anhörung vom 23.09.2024 

0136 

WissForsch 

Dem Ausschuss liegt das Wortprotokoll der 37. Sitzung vom 23.09.2024 vor. Im Anschluss 

an die Aussprache, in deren Rahmen auch Frau Senatorin Dr. Czyborra (WGP) Stellung 

nimmt und Fragen der Ausschussmitglieder beantwortet, wird die Besprechung unter dem 

Tagesordnungspunkt 5 a) vertagt und die Besprechung unter dem Tagesordnungspunkt 5 b) 

abgeschlossen.  

 

 

Punkt 6 der Tagesordnung 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Situation des Studierendenwerks — Erfolge, 

Herausforderungen und Potenziale für den nächsten 

Rahmenvertrag 

(auf Antrag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen) 

 

Hierzu: Auswertung der Anhörung vom 23.09.2024 

0129 

WissForsch 

Dem Ausschuss liegt das Wortprotokoll der 37. Sitzung vom 23.09.2024 vor. Im Anschluss 

an die Aussprache, in deren Rahmen Frau Senatorin Dr. Czyborra (WGP) Stellung nimmt und 

Fragen der Ausschussmitglieder beantwortet, wird die Besprechung unter dem Tagesord-

nungspunkt 6 vertagt.  

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/WissForsch/vorgang/wf19-0135-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/WissForsch/vorgang/wf19-0136-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/WissForsch/vorgang/wf19-0129-v.pdf
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Punkt 7 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Die nächste (44.) Sitzung des Ausschusses für Wissenschaft und Forschung findet am  

27. Januar 2025 statt. 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Franziska Brychcy 

Der Schriftführer 

 

 

 

Adrian Grasse 

 


